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Для сучасної держави децентралізація є не просто адміністративною 

реформою, а способом перебудови всієї архітектури публічної влади, за якої 

центр перестає бути єдиним вузлом формування політики, а реальні компетенції, 

ресурси й відповідальність переміщуються ближче до громадянина. 
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У правовому вимірі ця трансформація спирається на чіткі конституційні та 

законодавчі засади. Конституція визначає місцеве самоврядування як право 

територіальної громади самостійно вирішувати питання місцевого значення, 

закріплює його матеріальну і фінансову основу, а також відносить до компетенції 

громад управління комунальним майном, затвердження програм розвитку, 

бюджетів і місцевих податків. Базовий Закон «Про місцеве самоврядування в 

Україні» конкретизує систему та гарантії місцевого самоврядування, правові 

засади організації і діяльності його органів та посадових осіб [1].  

У політологічному сенсі децентралізація є механізмом, який одночасно 

змінює вертикаль влади, територіальну основу держави, канали представництва 

інтересів та моделі підзвітності. Нормативною рамкою такого підходу в 

європейському просторі виступає Європейська хартія місцевого 

самоврядування, розроблена в межах Ради Європи.  

Хартія визначає місцеві органи влади як одну з головних підвалин 

демократичного режиму і пов’язує якісне місцеве врядування з такими 

принципами, як демократична легітимація, децентралізація, субсидіарність, 

організаційна та фінансова автономія громад, а також обов’язок вищих рівнів 

влади консультуватися з місцевими органами у справах, що їх стосуються. У 

цьому значенні децентралізація не руйнує державу, а наближає її до стандарту 

ефективного врядування, в якому влада є одночасно ближчою до людини і краще 

вбудованою в правову систему [2].  

Українська модель децентралізації розгорталася як послідовність 

взаємопов’язаних кроків. Правовий механізм укрупнення базового рівня був 

створений Законом «Про добровільне об’єднання територіальних громад» 2015 

року. Далі реформа перейшла від етапу добровільного об’єднання до 

формування нової територіальної основи влади для всієї країни. У 2020 році в 

Україні було сформовано 1469 територіальних громад, які покрили всю 

територію держави, а на субрегіональному рівні замість 490 було утворено 136 

районів [3]. 

Найочевидніший наслідок децентралізації полягає в переміщенні центру 

повсякденного публічного рішення на рівень громади. Це проявляється не лише 

в розширенні повноважень рад і виконавчих органів, а й у зміні суспільного 

сприйняття того, де саме знаходиться «близька» влада. Не менш важливим 

виміром є фінансова децентралізація, бо саме вона перевіряє, чи здатні нові 

інститути діяти самостійно, а не лише формально існувати. Система місцевих 

фінансів загалом виявила стійкість, але відновлення виявилося дуже 

нерівномірним. Порівняно з довоєнним 2021 роком власні доходи місцевих 

бюджетів загалом по країні були нижчими на 6,7 відсотка, а найбільші втрати 
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зафіксовано в громадах регіонів, що найбільше постраждали від бойових дій і 

окупації, зокрема в Донецькій та Луганській областях. Отже, децентралізація 

посилила фінансову суб’єктність громад, але одночасно зробила видимими 

масштаби міжтериторіальної асиметрії, яку тепер уже не можна приховати за 

уніфікованою централізованою схемою.  

Ще одним критично важливим наслідком є професіоналізація місцевого 

самоврядування. Новий Закон «Про службу в органах місцевого 

самоврядування» від 2023 року визначає місцеву службу як публічну, 

професійну, політично неупереджену та ефективну, орієнтовану на інтереси 

територіальних громад. Роз’яснення Національного агентства України з питань 

державної служби показують, що цей закон передбачає розмежування статусу 

службовців і виборних посадових осіб, відкриті конкурси, щорічне оцінювання, 

професійний розвиток, кадровий резерв, дисциплінарну відповідальність і нові 

підходи до оплати праці [4]. 

Особливу увагу слід приділити співвідношенню автономії та законності, 

бо саме тут часто проходить межа між справжньою децентралізацією і 

прихованою рецентралізацією. Закон України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо забезпечення законності та прозорості в 

діяльності органів місцевого самоврядування» запровадив спеціальні 

процесуальні механізми судового розгляду справ про законність актів місцевого 

самоврядування та визначив рамки державного нагляду, зокрема з боку місцевих 

державних адміністрацій щодо актів, прийнятих на виконання делегованих 

державою повноважень [5].  

Іншими словами, інституційна зрілість децентралізованої держави 

визначається не лише широтою місцевої автономії, а й тим, наскільки точно, 

пропорційно і правово врегульовано механізм контролю за додержанням 

Конституції та законів. Без цього децентралізація ризикує або перетворитися на 

фрагментацію, або знову скотитися до адміністративної опіки з боку центру.  

Отже, децентралізація в сучасній державі є механізмом інституційної 

трансформації тому, що вона змінює не один сектор, а всю систему публічного 

врядування. У випадку України це проявилося в переході від розпорошеної, 

фінансово слабкої та надмірно централізованої моделі до системи, де громада 

стала базовим рівнем влади, отримала більше фінансової суб’єктності, вищу 

суспільну легітимність і реальніші можливості впливати на розвиток території. 
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ЕЛЕКТРОННІ ПЕТИЦІЇ ЯК ІНСТРУМЕНТ Е-ДЕМОКРАТІЇ: 

ДОСВІД ФРН ТА ВИКЛИКИ ДЛЯ ПОЛІТИЧНОЇ УЧАСТІ 

 

В умовах цифрової трансформації політичних систем електронні петиції 

перетворюються з формального права на звернення у динамічний механізм 

соціотехнічної взаємодії між суспільством та державою. Вони забезпечують 

можливість громадянам безпосередньо звертатися до органів державної влади, 

висловлювати свої пропозиції, вимоги та ініціативи, що сприяє більш відкритому 

та інклюзивному політичному процесу. У цьому контексті особливий інтерес 

становить досвід Федеративної Республіки Німеччина, яка є однією з перших 

країн, що запровадила електронні петиції на національному рівні. 
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